

# 楊永泰遇難餘波

向 春 霖

## 躲過一場天外橫禍

讀了本刊十二卷四期所載喻脰居先生大著「楊永泰遇難記」之後，如煙往事，又復一幕一幕的映現在我的腦中，使我輾轉終宵，不能成眠。尤其是想到我那些遭受刑詢同事的慘狀，更令我不寒而慄，心有餘悸。

真是做夢也想不到的事！像他們那善良的小人物，會牽涉進這個轟動全國的政治陰謀凶殺案中來。而我竟能陰差陽錯的未受池魚之殃，這只能說是祖宗有德，所以天老爺在冥冥之中特意給我這樣一個奇妙的安排。

我當時是服務於陸軍獨立第三十四旅駐漢口辦事處，旅長羅啓疆，出身雲南講武堂，原為黔軍袁祖銘所屬第一師王天培部團長。北伐軍興，旋因唐生智投効北伐軍，袁祖銘死於常德，所部星散，僅王天培率部投効中央改編為國民革命軍第十軍，在津浦路作戰時，羅啓疆已升任第十軍第三十師師長。北伐成功，該師縮編為一三五旅，羅不就任，由河北唐山棄職返黔，招集舊部，

投効國民革命第二十二軍軍長賴心輝，任第四師師長。詎料賴心輝因公由漢口返防，道出宜昌，突被川軍劉湘，飭其駐宜警備司令郭翼，將他扣留，二十二軍羣龍無首，就此瓦解。羅啓疆因與湖北綏靖主任何雪竹（成濬）有舊，得其關說，改編為陸軍暫編第十九旅，駐防鄂西恩施，後來再改為陸軍獨立第三十四旅，調赴鄂北隨縣襄陽一帶勤匪。當時隨襄已成共匪的老巢，由襄陽經襄陽隨縣安陸到平漢路的花園站的公路，已遭共匪破壞。羅旅接防後，埋頭苦幹，晝夜出擊，打了很多次拼命仗，不到一年，總算把這兩縣的共匪全部肅清，襄花公路也修復通車。隨縣是何雪公的家鄉，這當然使他非常高興，所以我們的部隊在那裏一駐四五年，都未他調。

民國二十四年七月，大股共匪由匪酋賀龍、鄺繼勛率領，竄擾鄂北，指向隨襄，我部守土有責，竭全力阻匪於隨縣之張家桃園一帶。這一仗雖然又把共匪打跑了，但官兵傷亡甚重，今總統蔣公時兼豫鄂皖三省勦匪總司令，曾親蒞隨縣視察慰問，可見這次戰役的重要性。事後有一部份

傷勢較重的官兵，就分送漢口就醫，其中有一位見習排長名叫譚文信，貴州松桃人，年齡約在二十歲左右，中等身材，學識不高，儀容俊美。他在漢口就醫期間，也常來辦事處玩，大家都是年青人，當然很容易親近。他傷愈回隊，并未復職，不久又獨自來漢，住在離辦事處很近的法租界京漢旅館。

就在這時，參謀長歐百川奉令派赴南京高教班受訓，并兼任南京通信處主任，經過漢口，交給我一紙命令，調我赴京工作，我十二萬分不願意去，一則因為我在漢口住了四年多，從未他調，人地相宜，精神痛快，二則因這位參謀長是貴州苗族，尤其是要與他的家眷同住，更使我頭痛。但身為軍人，命令之下，惟有服從，只好抱着快怏心情，跟他走了。那知這一走，竟使我躲過一場天外飛來的橫禍。

## 政府處置公正嚴明

記得是九月初到南京，十月二十五日漢口就鬧出了楊永泰主席被刺的事件，但我決未想到會

牽涉到我們的辦事處。當時只覺得很奇怪，爲什麼發出的電信，都好像泥牛入海，而同時也接不到外來片紙隻字。一直到十一月十日，才接到旅部電令，要我尅日返漢，等我到了漢口，方知刺殺楊永泰的凶手，就是譚文信，（喻給居先生說凶手叫譚戎軒也許是化名）已當場拿獲。因爲凶手持用的護照是漢口辦事處發出，（其實後來已知道是凶手賄賂羅公館的僕人偷給他的），因此連累漢口辦事處長羅緒丞、軍需劉粹範、副官嚴子冰等全被逮捕。當我調南京時，所有護照密碼及重要文件都交嚴君保管，因此他的嫌疑最重，第一個受到嚴刑拷問，死去活來，但他矢口不招。幸好不到幾天，事態即已明朗化，他們還是被關了約三個月，罪證不足准予保釋，出獄時嚴君雙足仍不能行走，半年後方告康復。這裏面最幸運的當然是我了，將近五年都未離開過漢口，恰巧在這個檔口上把我調走，使我逃過這場大禍，而讓這位到差不久的嚴子冰來替我，誠所謂命中註定，在劫難逃耶！我就是這樣又回到漢口辦事處，一直到抗戰中期武漢失守，我才回到部隊工作，那時部隊番號已改爲陸軍預備第十三師，在武昌補給新式武器及裝備，開到江西分宜整訓，升編爲調整師，再改番號爲陸軍第八十二師，撥歸第七十九軍軍長夏楚中指揮。不幸於參加二次長沙會戰後，師長羅啓疆竟因患盲腸炎病逝於岳陽黃岸市軍次，由副師長歐百川晉升師長。參加長沙三次會戰後，七十九軍奉令開赴緬甸作戰，歐於是時改調江陵師管區司令，由副師長林某（忘其名，是中央派來的）繼任師長。歐百川藉故

拖延，未即移交，這部隊由常德出發，行至漢壽縣軍山舖，他竟公然捆綁林副師長，率眾叛變（二四五團不奉亂命，獨隨軍部前進）。中央寬大爲懷，以抗戰方殷，爲顧全大局計，不忍將此一裝備優良的部隊，因私忿而受摧殘。乃採納九戰區薛長官岳的意見，派洞庭湖警備司令霍揆彰將軍親至常德石板灘，召集全體官兵，訓話安撫，幸未造成大害。歐百川仍按原令調職，另派吳劍平（貴州人）爲八十二師師長（我於此時脫離部隊轉入空軍工作）。從此以後，部內就時時製造問題，吳亦無法控制，直到劉體仁接任師長，才穩定下來，大陸淪陷，聽說他與歐率部投匪了。

我會編寫過八十二師隊史，所以對於系統上的嬗遞大事，尙能記憶。茲將其歷史及前因後果提綱挈領寫了出來，就可以清楚看出，這個部隊一開頭即淵源於西南，其間對於中央方面，若即若離，甚至敬而遠之，終於叛變投匪。另一方面

，據我所知，尙有（一）副旅長羅銳軍（廣西人）確是來自桂系，部隊上資深的人，也都知悉。（二）當兩廣事變，出兵湖南時，部隊正駐防貴州玉屏，羅曾電令辦事處，將他的眷屬移住漢口日本租界。從這些斑點，亦不難窺測全豹。

這次刺殺楊案事件，既經證實是「西南方面的政治陰謀」，偏巧這個凶手譚文信又是來自獨立三十四旅的幹部，那麼該部究竟是否直接與此案有關呢？未見公佈。但我們若從前述各方面去觀察，那就不難看出端倪，羅啓疆本人，事前或許購著，但若謂部內那些偏西南份子都與此事無關，那就未必盡然了。不過該部漢口辦事處所有的人，確是無辜，可見政府的處置，是公正嚴明的。

（訂正）喻給居先生「楊永泰遇難記」文中「民國二十三年元月調任湖北省政府主席」誤爲民國二十五年，特此訂正。

## 章君毅著 袁世凱傳

——一代梟雄——

業已出版 分裝一、二兩冊 合售參拾陸元

袁世凱以一名五品同知的捐納官，於光緒八年到朝鮮迭次平定大亂，獲得韓王李熙的信任，把持朝政，儼然監國，使中國在朝鮮的宗主權，不然而爲之一振。他在朝鮮十二年，把他一生事功最顯赫的時期，同時也是他飛黃騰達，青雲直上的初階。這一段史實，波譎詭秘，瞬息萬變。然而若千年來，却無完整而信實的記載。現經名作家章君毅先生搜集史料，以生花妙筆寫袁世凱傳中最精彩的一段，自在本刊連載，極獲讀者歡迎，全部頃已殺青，並已出版單行本，廿餘萬言三百餘頁，附以珍貴插圖，歷史鏡頭，定價一、二兩冊合售參拾陸元。郵購請寄郵票或將書款交郵撥一四〇四四號帳戶，或撥電話七二四八〇。